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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Άσκηση ετοιμότητας «ΘΥΜΕΛΗ» για την αντιμετώπιση πυρκαγιάς στο Αρχαίο 
Θέατρο Επιδαύρου 

Παρουσία των Υπουργών Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Γιάννη 
Κεφαλογιάννη και Πολιτισμού Λίνας Μενδώνη  

 

Παρασκευή 4 Ιουλίου 2025 

 

Άσκηση ετοιμότητας οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης επισκεπτών λόγω 

επαπειλούμενου κινδύνου σε περίπτωση δασικής πυρκαγιάς, με την ονομασία «ΘΥΜΕΛΗ», 

πραγματοποιήθηκε σήμερα, Παρασκευή 04 Ιουλίου 2025, στον αρχαιολογικό χώρο του 

Αρχαίου Θεάτρου του Ασκληπιείου Επιδαύρου, παρουσία της Υπουργού Πολιτισμού, Λίνας 

Μενδώνη και του Υπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Γιάννη 

Κεφαλογιάννη.   

Η άσκηση διεξήχθη στο πλαίσιο υλοποίησης του Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ των δύο 

Υπουργείων με στόχο την αξιολόγηση της επιχειρησιακής ετοιμότητας όλων των 

εμπλεκόμενων υπηρεσιών και φορέων, τη δοκιμή της αποτελεσματικότητας των υφιστάμενων 

πρωτοκόλλων, καθώς και τον εντοπισμό πιθανών σημείων βελτίωσης σε ένα σενάριο 

αιφνίδιας ανάγκης για διακοπή παράστασης και άμεση απομάκρυνση των θεατών.  

Ο σχεδιασμός της επιχείρησης επί του πεδίου υπό αυτές τις συνθήκες  βασίστηκε στη μελέτη 

των συνθηκών και των παραγόντων που μπορεί να επηρεάσουν τόσο την εξέλιξη της 
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πυρκαγιάς, όσο και την προβλεπόμενη αντίδραση του προσωπικού του χώρου αλλά και των 

Σωμάτων Ασφαλείας.  

Η άσκηση ετοιμότητας πραγματοποιήθηκε με τη συμμετοχή του Πυροσβεστικού Σώματος, της 

Ελληνικής Αστυνομίας, του ΕΚΑΒ, της Εφορείας Αρχαιοτήτων Αργολίδας, του Ελληνικού 

Φεστιβάλ Αθηνών και Επιδαύρου και του Δήμου Επιδαύρου, αναδεικνύοντας στην πράξη τη 

σημασία της συνεργασίας και του συντονισμού όλων των εμπλεκόμενων. 

Κατά την εξέλιξή της άσκησης δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στην ασφάλεια και την άμεση 

απομάκρυνση των θεατών προς ασφαλή σημεία, στην ορθολογική διαχείριση του ανθρώπινου 

δυναμικού, των διαθέσιμων υλικών μέσων στην προστασία των πολιτιστικών υποδομών του 

θεάτρου καθώς και  στη διαλειτουργικότητα των υπηρεσιών. 

Η Υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, δήλωσε:   

«Βρισκόμαστε σήμερα στον μοναδικής αξίας αρχαιολογικό χώρο της Επιδαύρου, στο Αρχαίο 

Θέατρο, για να παρακολουθήσουμε μία κρίσιμη άσκηση ετοιμότητας οργανωμένης 

προληπτικής απομάκρυνσης επισκεπτών, λόγω επαπειλούμενου κινδύνου από δασική 

πυρκαγιά.  

Μαζί με τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Γιάννη Κεφαλογιάννη, τον 

οποίον θέλω να ευχαριστήσω για την εξαιρετική συνεργασία που έχουμε, επιβεβαιώσαμε 

στην πράξη τη σημασία του Μνημονίου Συνεργασίας που έχει συναφθεί μεταξύ των δύο 

Υπουργείων.  

Το Μνημόνιο, από το 2021, έχει αποφέρει εξαιρετικά θετικά αποτελέσματα, καθώς  δεν είναι 

μόνον οι ασκήσεις, αλλά και η ετήσια συνεργασία με αυτοψίες στους χώρους, οι οποίοι 

συμπεριλαμβάνονται στο Μνημόνιο. 

Η άσκηση αυτή δεν είναι μια απλή προσομοίωση. Είναι ένα πολύτιμο εργαλείο πρόληψης και 

ετοιμότητας, που μας επιτρέπει να ελέγξουμε, σε απόλυτα ρεαλιστικές συνθήκες, το επίπεδο 

συντονισμού και την επιχειρησιακή ετοιμότητα όλων των εμπλεκόμενων φορέων — από τις 

υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού και τους φύλακες του χώρου, μέχρι τα στελέχη της 

Πυροσβεστικής και της Αστυνομίας. Ο στόχος είναι ένας: να διασφαλίσουμε ότι, σε περίπτωση 

ανάγκης, η απομάκρυνση θεατών από το Θέατρο θα γίνει με ταχύτητα, ασφάλεια και τάξη, 

προστατεύοντας ανθρώπινες ζωές, πολιτιστικά αγαθά και το φυσικό περιβάλλον. Η διαχείριση 

των συνεπειών της κλιματικής αλλαγής απαιτεί διαρκή επαγρύπνηση, επικαιροποίηση 

σχεδίων και συνεχή εκπαίδευση του προσωπικού. 

Οι χώροι επιλέγονται από διεπιστημονική ομάδα του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 

Αθηνών και την Αρχαιολογική Υπηρεσία, από κοινού, αφορούν όλη την Ελλάδα και 

λαμβάνονται υπόψη ειδικές συνθήκες τρωτότητας και ανθεκτικότητας προκειμένου οι χώροι 

να ενταχθούν στο Μνημόνιο. 
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Η συνεργασία είναι εξαιρετική, όσο και αμφίδρομη. Η Αρχαιολογική Υπηρεσία και τα στελέχη 

του ΥΠΠΟ συνεργάζονται άριστα τα στελέχη της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και του 

Υπουργείου Πολιτικής Προστασίας . Πιστεύω ότι έχει προτεραιοποιηθεί η σημασία της 

προστασίας των αρχαιολογικών χώρων και του πολιτιστικού μας αποθέματος. 

Θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους τους εμπλεκόμενους, το Φεστιβάλ Αθηνών-Επιδαύρου, το 

οποίο έχει κάνει συστηματική δουλειά, προκειμένου να διασφαλιστεί, στο μέτρο του 

ανθρωπίνως δυνατού, η ασφάλεια των θεατών στην Επίδαυρο. Έχουν ληφθεί όλα τα μέτρα, 

από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, την Ελληνική Αστυνομία, την Πυροσβεστική Υπηρεσία, 

το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης, το Υπουργείο Πολιτισμού, προκειμένου η άσκηση αυτή να 

είναι κατά το δυνατόν ρεαλιστική, ώστε τυχόν παρατηρήσεις οι οποίες έγιναν και όπως είδατε 

κάναμε έναν εκτενή διάλογο, να ληφθούν υπόψη στην περίπτωση που θα χρειαστεί να γίνει 

μία πραγματική εκκένωση. Θέλω να ευχαριστήσω, για άλλη μία φορά, όλους τους 

εμπλεκόμενους και να τους συγχαρώ». 

Ο Υπουργός Κλιματικής και Πολιτικής Προστασίας, Γιάννης Κεφαλογιάννης, δήλωσε: 

 «Θα ήθελα κι εγώ με τη σειρά μου να ευχαριστήσω και να επιβεβαιώσω την εξαιρετική 

συνεργασία την οποία έχουμε με την Υπουργό Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, μέσα από το 

Μνημόνιο συνεργασίας το οποίο έχει υπογραφεί το 2021 και το οποίο όμως συνεχώς 

επεκτείνεται όσον αφορά το αντικείμενό του.  

Πρόσφατα είχαμε την ευκαιρία να το συζητήσουμε και να ενταχθούν και άλλοι πόροι 

σταδιακά, διότι έχουμε δει ότι το ζήτημα της πρόληψης, στην ουσία, είναι εκείνο το οποίο 

είναι το βασικότερο όταν έχουμε να κάνουμε με την αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών.  

Να ευχαριστήσω και τον επίσης καλό μου συνάδελφο, τον  Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης 

Γιάννη Ανδριανό, για την συνεχή φροντίδα και υπόμνηση όλων αυτών των θεμάτων που 

αφορά την ευρύτερη περιοχή. 

Θα ήθελα λοιπόν να πω ότι αυτό το οποίο παρακολουθήσαμε σήμερα είναι στην ουσία το 

μεγάλο επίτευγμα της Πολιτικής Προστασίας τα τελευταία χρόνια. Δηλαδή, το γεγονός ότι 

μπορεί και συνεργάζεται εκ των πραγμάτων με όλους τους συναρμόδιους φορείς εν 

προκειμένω με το Υπουργείο Πολιτισμού.  

Είδατε στο πεδίο, για παράδειγμα, την παρουσία της Ελληνικής Αστυνομίας, του ΕΚΑΒ. Θα 

βλέπατε και τις Ένοπλες Δυνάμεις σε ένα μεγάλο περιστατικό το οποίο θα λάμβανε χώρα, 

όπως επίσης τους εθελοντές και την κοινωνία των πολιτών οι οποίοι πραγματικά συνδράμουν 

κατά χιλιάδες σε αντίστοιχα περιστατικά. Και φυσικά τον Δήμο.  

Πάντα κλείνω με το  Δήμο και την Περιφέρεια. Γιατί η τοπική αυτοδιοίκηση Α’ και Β’ βαθμού 

στην ουσία είναι οι πολυτιμότεροι συνεργάτες μας και στο επίπεδο της πρόληψης, αλλά 

βεβαίως και στη διαδικασία της αντιμετώπισης του περιστατικού.  
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Νομίζω ότι τέτοιου είδους ασκήσεις μας κάνουν και πιο έτοιμους όταν θα έρθει το 

περιστατικό. 

Όπως πολύ σωστά επισήμανε και η Υπουργός  είδατε ότι κάναμε μία σειρά από παρατηρήσεις. 

Αυτές οι παρατηρήσεις όχι μόνο θα ληφθούν υπόψη αλλά στην ουσία θα πρέπει τάχιστα να 

ενταχθούν στον σχεδιασμό έτσι ώστε να λάβουμε υπόψη ακόμα και το χειρότερο σενάριο.  

Θα ήθελα να δώσω συγχαρητήρια σε όλους τους εμπλεκόμενους σήμερα φορείς. Πραγματικά 

αυτό το οποίο παρακολουθήσαμε όσον αφορά την άσκηση ήταν κάτι το οποίο ικανοποιεί τις 

προσδοκίες όποιες είχαμε όταν σχεδιάζαμε την άσκηση με την κ. Μενδώνη  μαζί. Νομίζω ότι 

σίγουρα υπάρχουν πάρα πολλά χρήσιμα συμπεράσματα και για εμάς ως Πυροσβεστική και  

θα επιβεβαιώσω πως η ώσμωση μεταξύ συναρμοδίων Υπουργείων εν προκειμένω του 

Πολιτισμού και του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας σίγουρα μας 

κάνουν και σοφότερους εκατέρωθεν. Και εμείς λαμβάνουμε υπόψιν πλέον  στον σχεδιασμό 

μας την προστασία των αρχαιολογικών χώρων. 

Να πω επίσης ότι μια συνεργασία που έχουμε και με το Υπουργείο Ενέργειας και 

Περιβάλλοντος μέσα από το μεγάλο πρόγραμμα Antinero, έχει βοηθήσει πάρα πολύ στο 

ζήτημα της πρόληψης και  η ευρύτερη περιοχή της Αργολίδας.  Νομίζω έχετε δει παρεμβάσεις 

δεκάδων εκατομμυρίων, αλλά και στους αρχαιολογικούς χώρους που έχουν γίνει καθαρισμοί 

και διανοίξεις αντιπυρικών ζωνών και αυτό βοηθάει στο να είμαστε έτοιμοι όταν θα έρθει το 

φαινόμενο.  

Και πάλι συγχαρητήρια σε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς». 

Παρόντες στην άσκηση ετοιμότητας ήταν επίσης, ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Βουλευτής Αργολίδας, Γιάννης Ανδριανός, ο Γενικός Γραμματέας Πολιτισμού Γιώργος 

Διδασκάλου, ο Γενικός Γραμματέας Πολιτικής Προστασίας, Νίκος Παπαευσταθίου, ο 

Δήμαρχος Επιδαύρου, Τάσος Χρόνης, ο Αρχηγός του Πυροσβεστικού Σώματος, Αντιστράτηγος, 

Θεόδωρος Βάγιας, ο Διοικητής ΠΕ.ΠΥ.Δ Πελοποννήσου Αρχιπύραρχος Ανδρέας Καπουράλος, 

η Γενική Διευθύντρια Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς του ΥΠΠΟ, Ολυμπία Βικάτου 

και υπηρεσιακά στελέχη των δύο Υπουργείων. 
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